

# राष्ट्रदूत

अजमेर

## Rashtrdoot



गर्म होते आर्कटिक के कारण स्थानीय वन्य जीवों के लिए खतरा बहुत बढ़ गया है, इनमें प्रमुख हैं मस्क ऑक्स (कस्तूरी बैल)। वैज्ञानिकों ने एक शोध में पाया कि मस्क ऑक्स जिंदा रहने के लिए जूझ रहे हैं और इनके लिए सबसे बड़ा संकट भोजन का है। हालांकि ये जीव बहुत थोड़े से भोजन पर भी जी लेते हैं, पर वो भी इन्हें नहीं मिल पा रहा है, कारण है ग्लोबल वॉर्मिंग। असल में सर्दी में जब उत्तरी ग्रीनलैंड में बर्फ होती है तो मस्क ऑक्स भोजन की तलाश में दक्षिणी भाग में चले जाते हैं। वैज्ञानिकों का कहना है कि ग्लोबल वॉर्मिंग के कारण ग्रीनलैंड में गर्मियों में ज्यादा गर्मी, बरसात में ज्यादा बारिश और सर्दी में ठंड और ज्यादा पड़ने लगी है, जिसकी वजह से उत्तरी भाग में बर्फ ज्यादा हो गई है, खासकर ठोस बर्फ, जिसके कारण ये पशु दक्षिण में नहीं जा पा रहे हैं, ऐसे में उनके बच्चों के भूखे मर जाने का खतरा बढ़ रहा है। वहीं, गर्मी में मस्क ऑक्स उत्तर की तरफ जाते हैं, लेकिन ग्लोबल वॉर्मिंग के कारण तापमान ज्यादा बढ़ रहा है, ऐसे में वे उत्तर दिशा में और आगे तक जा तो सकते हैं पर अन्ततः आर्कटिक के अंतिम उत्तरी छोर पर पहुँचने के बाद उनके पास जाने के लिए जगह नहीं बचेगी। डैनमार्क के वैज्ञानिकों की एक टीम ने मस्क ऑक्स का अध्ययन करने के लिए ग्रीनलैंड की यात्रा की थी, जिसमें उन्होंने मस्क ऑक्स को नाक से ठोस बर्फ को तोड़ने की असफल कोशिश करते देखा, ताकि बर्फ में दबी घास खा सकें। टीम के सदस्य कार्स्टन ग्रोन्डाल ने कहा कि 'ये बैल डीली पाउडर जैसी बर्फ को तो हटा देते हैं पर उत्तरी ग्रीनलैंड में ठोस बर्फ ज्यादा है जिसे वो हटा नहीं पाते।' शोधकर्ताओं ने कहा कि 'हमारे जाकनबर्ग रिसर्च स्टेशन के आसपास ही गत 20 सालों में आर्कटिक की जलवायु में काफी बदलाव आया है। गर्मी के मौसम में तापमान तीन से छह डिग्री तक बढ़ गया है। तापमान बढ़ने का अर्थ है कि इस क्षेत्र में नए परजीवी पनप सकते हैं, बीमारियाँ फैल सकती हैं। कैंडेडा में तो मस्क ऑक्स में एक नई बीमारी भी देखी गई है। जलवायु परिवर्तन के कारण इस प्रजाति पर दबाव बढ़ता जा रहा है और यह विलुप्ति के कारगर पर पहुँच रही है।'

### महंगाई के खिलाफ होने वाली देशव्यापी रैली की तैयारियों को परखने माकन आएंगे जयपुर

मंगलवार दोपहर 2 बजे प्रदेश कांग्रेस मुख्यालय पर बैठक होगी

जयपुर, 29 नवम्बर (का.प्र.)। महंगाई के खिलाफ अभियान को गति देने के लिए कांग्रेस पार्टी 12 दिसंबर को दिल्ली में देशव्यापी विशाल रैली करने जा रही है। रैली में जहाँ देश भर से कांग्रेस कार्यकर्ता और नेता शामिल होंगे तो इसे सफल बनाने के लिए राजस्थान को भीड़ जुटाने की अहम जिम्मेदारी सौंपी गई है। जैसे ही मंत्री पद से हटने के बाद प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटोसरा के पास

अब संगठन की जिम्मेदारी बची है। अतः अब वे दिल्ली रैली को सफल बनाने के लिए पूरा समय दे रहे हैं। राजस्थान की सीमाएं दिल्ली से जुड़ी हैं। ऐसे में इस महंगाई के खिलाफ होने वाली रैली में प्रदेश से कांग्रेस पार्टी को सबसे ज्यादा उम्मीद है। यही कारण है कि कांग्रेस पार्टी इसे लेकर सक्रिय हो गई है और इस रैली को सफल बनाने के लिए राजस्थान के प्रदेश अध्यक्ष गोविंद डोटोसरा कांग्रेस पदाधिकारियों के साथ ही मुख्यमंत्री और मंत्री परिषद के साथ चर्चा कर चुके हैं। रैली की तैयारियों को परखने के लिए राजस्थान के प्रभारी महासचिव अजय माकन भी मंगलवार को जयपुर आ रहे हैं। वे इसे लेकर प्रदेश कांग्रेस

मुख्यालय पर बैठक लेंगे। इस रैली की सफलता सरकार और संगठन के लिए कितनी महत्वपूर्ण है, इसका अंदाजा इसी बात से लगाया जा सकता है कि रैली के 2 सप्ताह पहले मुख्यमंत्री और प्रदेश अध्यक्ष प्रदेश कांग्रेस कार्यालय में बैठकर रैली को सफल बनाने का आह्वान मीडिया के जरिए कांग्रेस कार्यकर्ताओं से कर चुके हैं। अब इसी कड़ी में राजस्थान प्रदेश प्रभारी अजय माकन, मुख्यमंत्री अशोक गहलोत और प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटोसरा मंगलवार को प्रदेश कांग्रेस मुख्यालय में दिल्ली में होने वाली बैठक को सफल बनाने के लिए मंत्रियों, विधायकों, विधायक प्रत्याशियों,

सांसद प्रत्याशियों, पीसीसी पदाधिकारियों और निवर्तमान जिला अध्यक्षों को बुलाया गया है। मंगलवार को दोपहर 2 बजे होने वाली इस बैठक के जरिए इन सभी नेताओं के साथ राजस्थान कांग्रेस के तीनों प्रमुख नेता ज्यादा से ज्यादा कार्यकर्ताओं को ले जाने का रोड मैप तैयार करेंगे। जैसे ही दिल्ली में होने वाली कांग्रेस की रैलियों में राजस्थान हरियाणा उत्तर प्रदेश और पंजाब पर ही सबसे ज्यादा भीड़ ले जाने का दारोमदार रहता आया है क्योंकि यह तमाम प्रदेश दिल्ली से नजदीक पड़ते हैं। यही कारण है कि राजस्थान से रैली में 30-35 हजार लोगों को ले जाने की तैयारियों की जा रही है।

-रेणु मिश्रा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 29 नवम्बर। संसद सत्र का पहला दिन कृषि कानून को वापस लिये जाने तथा मोदी सरकार द्वारा हमला किये जाने के नाम रहा। सरकार ने तीनों कृषि कानून बिना किसी चर्चा के वापस ले लिये तथा विपक्ष को जबरदस्ती खामोश कर दिया। विपक्ष इन कानूनों तथा उन किसानों की

-डॉ. सतीश मिश्रा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 29 नवम्बर। संसदीय परम्पराओं के प्रतिभोर-असम्मान दर्शाते हुए अन्तर्गत, राज्यसभा के 12 विपक्षी सांसदों को मानसूत्र सत्र के अंतिम दिन उनके कथित "उद्दण्ड" व्यवहार के परिणामस्वरूप आज शुरु हुये शीतकालीन सत्र से निलम्बित कर दिया गया। पूर्वी दुनिया के संसदीय लोकतंत्र में विपक्ष की भूमिका को स्वीकार करने या उस पर ध्यान देने से इंकार करते हुये, सत्तापक्ष द्वारा पेश किये गये निलम्बन प्रस्ताव ने कहा गया, "इन सांसदों ने दुराचरण, तिरस्कारपूर्ण, उग्र तथा अनियंत्रित व्यवहार तथा सुरक्षाकर्मियों पर इरादतन हमलों के अभूतपूर्व कृत्य स्वैच्छया किया था।" निलम्बित सांसदों की सूची में शामिल हैं- शिव सेना की प्रियंका चतुर्वेदी तथा अनिल देसाई, तृणमूल कांग्रेस की डोला सेन तथा शान्ता क्षेत्री, सी.पी.एम. के एलना राम करीम तथा कांग्रेस के छः सांसद। एक संयुक्त बयान में विपक्ष ने कहा है कि यह निलम्बन "अनुचित, अकारण एवं अलोकतांत्रिक" है। सभी विपक्षी दलों के राज्यसभा कल एक मीटिंग करके आगे की रणनीति बनायेंगे।

### बिना बहस के कृषि कानून वापस लिये गये संसद में

साथ ही पिछले मानसूत्र सत्र में सदन में हाथापाई, महिला मार्शल के साथ अभद्रता आदि "अपराधों" के कारण राज्यसभा के बारह सांसद निलम्बित किये गये

- विपक्ष ने भी पलटवार में सरकार पर आरोप लगाया कि, चुनाव की दृष्टि से चयन करके सांसदों को निलम्बित किया गया है। उदाहरण के लिये आप पार्टी के संजय सिंह को निलम्बित नहीं किया गया, हालांकि हंगामे के वीडियो में संजय सिंह को हाथ में काला झण्डा लेकर राज्यसभा सचिवालय के स्टाफ की टेबलों पर चढ़कर नाचते हुए साफ देखा जा सकता है। सरकार आप पार्टी के सांसद को हीरो नहीं बनाना चाहती थी, पंजाब के चुनाव में।
- यहां यह भी उल्लेखनीय है कि, तृणमूल कांग्रेस ने संयुक्त विपक्ष के उस पत्र पर हस्ताक्षर करने से इन्कार कर दिया, जिसमें विपक्ष की पार्टियों का, कल बैठक कर, सांसदों के निलम्बन पर रणनीति तय करने के लिये मंथन करने का आह्वान किया गया है।
- विपक्ष में यह भी चर्चा का विषय है कि, जिस रूल के तहत इन सांसदों को निलम्बित किया गया है, उसमें साफ लिखा है कि, सांसद का निलम्बन केवल संसद के शेष "पीरियड" के लिये ही हो सकता है और हंगामे की घटना पिछले सत्र की है।

लेकिन, इस पत्र पर तृणमूल कांग्रेस ने हस्ताक्षर नहीं किया, तृणमूल कांग्रेस विपक्ष की मीटिंग में भी शामिल नहीं हो रही है। पूर्ववर्ती सत्र में किये गये काम के लिये, नए सत्र में सांसदों के खिलाफ कोई कार्यवाही करने का अब तक कोई पूर्वोदाहरण नहीं है। नियम 256, जिसके तहत वे निलम्बित किये गये हैं, कहता है कि किसी सांसद को "उस अवधि के लिये निलम्बित किया जा सकता है, जो उस सत्र की शेष अवधि से ज्यादा न हो।" इस नियम का उल्लेख करते हुये, राष्ट्रीय जनता दल के मनोज झा ने कहा कि अगर यह निलम्बन वापस नहीं लिया गया तो विपक्ष पूरे शीतकालीन सत्र का बहिष्कार करेगा। अस्त-व्यस्त स्थिति में चला मानसूत्र सत्र, जिसमें "पाँसस स्पाई वेअर" के मुद्दे पर चर्चा की माँग को लेकर सरकार और विपक्ष में तनातनी चल रही थी, स्तब्ध कर देने वाली उग्रता तथा महिलाओं की हाथापायी के आरोपों के बीच 11

### भाजपा ने कैसे त्रिपुरा में सूपड़ा साफ किया तृणमूल कांग्रेस का?

जो दवा तृणमूल ने भाजपा को दी थी बंगाल के चुनाव में, उसकी ही "डोज" भाजपा ने दी तृणमूल को त्रिपुरा में

-अंजन रॉय-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 29 नवम्बर। पूर्वोत्तर के छोटे से राज्य त्रिपुरा में पूरे देश का ध्यान आकर्षित करने और राष्ट्रीय राजनीति को प्रभावित करने वाली चुनावी स्थिति पहले कभी नहीं रही। त्रिपुरा के नगरपालिका चुनावों में भाजपा की बड़ी जीत और जबरन राज्य में घुसपैठ करने वाली तृणमूल कांग्रेस और सी.पी.आई.(एम) को मिली पराजय ने ममता बनर्जी के एक राष्ट्रीय नेता बनने की सभी उम्मीदों को धूल-धूसरित कर दिया है। ममता बनर्जी पिछले कुछ समय से राष्ट्रीय स्तर की नेता बनने का अभियान जोर शोर से चला रही हैं। बेलगाम एवं अन्य पार्टियों से टुकड़ाए गए नेता राष्ट्रीय राजनीति में प्रासंगिक बनने के लिए ममता बनर्जी पार्टी में शामिल होने को एक अवसर के रूप में देख रहे हैं। इनमें से प्रथम उम्मीदवार यशवंत सिन्हा थे। उनके बाद कई नेता तृणमूल में शामिल हुए। अंतिम थे हरियाणा के अशोक तंवर और पवन वर्मा। त्रिपुरा के चुनाव वह मानदंड बन गए हैं जिन्से राष्ट्रीय राजनीति में ममता बनर्जी के रूतवे च स्थिति के दावे का

- तृणमूल ने बंगाल के चुनाव में जीत के बाद, हिंसा का खुला ताण्डव किया था। भाजपा कार्यकर्ता सैंकड़ों की संख्या में मारे गये या भाग गये। भाजपा ने भी तृणमूल के साथ ऐसा ही बर्ताव किया त्रिपुरा में।
- बंगाल में जीत के बाद, ममता बनर्जी राष्ट्रीय राजनीति में निर्णायक भूमिका देखने लगी थीं तथा तृणमूल के नेता डैरेक ओ'ब्रायन कहने लगे थे, अब बंगाली प्रधानमंत्री का समय आ गया है।
- कई बुझे कारतूस जिनकी शुरुआत हुई थी, यशवंत सिन्हा से, व हरियाणा के अशोक तंवर एवं लेखक व विचारक पवन वर्मा भी "लेटेस्ट आगमन" थे, जिनके तृणमूल में शामिल होने से ममता के राष्ट्रीय नेता होने की महत्त्वाकांक्षा को काफी हवा मिली थी।
- इस महत्त्वाकांक्षा की उड़ान में पहला पड़ाव त्रिपुरा को होना था। परन्तु त्रिपुरा में तृणमूल एवं मार्क्सवादी पार्टी की हार ने महत्त्वाकांक्षा को कुचल दिया।
- बंगाल व त्रिपुरा में भाजपा की रणनीति में एक बड़ा फर्क था। बंगाल में भाजपा के चुनाव अभियान में केन्द्रीय नेता हावी थे, पर त्रिपुरा में चुनाव अभियान व संचालन पूर्णतया स्थानीय नेताओं के हाथ में रहा तथा केन्द्र से हस्तक्षेप नगण्य रहा।

आकलन किया जा सकता है। इसके परिणाम अब उसका खण्डन कर चुके हैं। कुछ अन्य तवाहियों ने बंगाल को इस सुपर स्टार के पवित्र पर प्रहार करना शुरू कर दिया है। कलकत्ता हाई कोर्ट ने ममता के राइट हैंड एवं चुनाव एजेंट शेख सुफ़ीयान की हत्या के एक केस में जमानत याचिका रद्द कर दी है। कलकत्ता हाई कोर्ट ने आदेश दिया कि केस के तथ्यों और साक्ष्य को देखते हुए हत्या के संदिग्ध आरोपी को अग्रिम जमानत मंजूर नहीं की जा सकती। ममता बनर्जी जिस नदीग्राम निर्वाचन क्षेत्र में चुनाव लड़कर हार गई थी, वहाँ के एक प्रमुख भाजपा कार्यकर्ता की चुनाव बाद हुई हिंसा में हत्या कर दी गई थी। सुफ़ीयान ने सी.बी.आई. जांच के लिए होने वाली अपनी गिरफ्तारी से बचने के लिए अग्रिम जमानत मांगी थी और हाई कोर्ट ने अब ममता को परेशानी में डालते हुए जमानत मंजूर किए जाने से इन्कार कर दिया है। त्रिपुरा के नगर पालिका चुनाव एक से अधिक कारणों को लेकर सुविधियों में रहे हैं। ममता बनर्जी जो कि राष्ट्रीय राजनीतिक परिदृश्य में अपने कद से भी अधिक बहु प्रचारित (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

दोनों सदनों ने पांच-पांच मिनट दिये कृषि विधेयकों को

### राजस्थान का "साइड शो" लखनऊ में

-जाल खंबाता-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 29 नवम्बर। चार सप्ताह चलने वाला संसद का शीतकालीन बड़े हंगामे, उतेजना एवं क्षोभ में शुरु हुआ तथा पहले लोकसभा

-श्रीनन्द झा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 29 नवम्बर। उत्तर प्रदेश की बड़ी चुनावी लड़ाई में राजस्थान का कोण भी जुड़ गया है। मरु-प्रदेश के बेरोजगार युवाओं के एक गुप ने लखनऊ में उत्तर प्रदेश कांग्रेस कार्यालय के बाहर धरना शुरू कर दिया है तथा कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वाड़ा से भेंट करने की माँग की है। राजस्थान बेरोजगार एकीकृत महासंघ के बैनर तले जयपुर में इस महीने के शुरु में 47 दिवसीय विरोध-प्रदर्शन कर चुका है। गुप की माँग थी कि उन रिक्त पदों पर नियुक्तियों प्रदान की जायें, जिनकी भर्ती हेतु राजस्थान सरकार परीक्षाएं आयोजित कर चुकी हैं। मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने विरोध प्रदर्शन कर रहे इन युवाओं से समझौता-वार्ता करने अपने नवनियुक्त सलाहकार दानिश अबरार को भेजा था, लेकिन कोई नतीजा नहीं निकला तथा इस गुप ने 23 नवम्बर को अपना धरना-स्थल

- बेरोजगार युवकों ने लखनऊ में धरना दिया, प्रियंका गांधी से मिलने के लिये।
- अटपटी स्थिति बनती देख, मु. मंत्री ने सलाहकार दानिश अबरार को जिम्मेवारी सौंपी, इन युवकों से बातचीत करने के लिये।

लखनऊ को बना लिया। जाहिर है कि यह घटना मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के लिये परेशानी का कारण बन गई है, जो पार्टी की अंदरूनी खींचतान के कारण लम्बे समय से परेशान चल रहे हैं। मुख्यमंत्री इस कदम को उनके "राजनैतिक विरोधियों द्वारा प्रेरित कदम" मान रहे हैं। गहलोत का उद्धें नौकरी दी भी जाती है तो ये नौकरी लेंगे नहीं, क्योंकि उनमें से कुछ लोग तो राजनीति में जाना चाहते हैं। प्रियंका गांधी वाड़ा को उत्तर प्रदेश के युवाओं में तवज्जो मिलती रही है। कांग्रेस ने सता में आने की स्थिति में राज्य में 20 लाख नौकरियों देने का वादा भी किया है। उक्त महासंघ के

## विचार बिन्दु

श्वास की क्रिया के समान हमारे चरित्र में एक ऐसी सहज क्षमता होनी चाहिए। जिसके बल पर जो कुछ प्राप्य है वह अनायास ग्रहण कर लें और जो त्याज्य है वह बिना क्षोभ के त्याग सकें। -टैगोर

## और अब कोरोना के नए अवतार ओमिक्रान की दहशत

कोरोना के दो साल होने के बावजूद यह नए नए अवतार लेकर सामने आ रहा है। अब अफ्रीका से यह नया अवतार ओमिक्रान के रूप में दुनिया को हिलाने आ गया है। कोरोना के नए वैरियंट ओमिक्रान को विश्व स्वास्थ्य संगठन द्वारा वैरियंट ऑफ कंसर्ट घोषित करने से ही इसकी गंभीरता को समझा जा सकता है।

विशेषज्ञों द्वारा माना जा रहा है कि कोरोना के डेल्टा अवतार से भी यह सात गुणा तेजी से फैलने वाला वैरियंट है। यह भी साफ हो जाना चाहिए कि वैरियंट की गंभीरता को देखते हुए उसे कंसर्ट ऑफ वैरियंट घोषित किया गया है अन्यथा स्थिति में तो सामान्यतः वैरियंट ऑफ इंटरस्ट की श्रेणी में ही रखा जाता है। कंसर्ट की श्रेणी में गंभीरता को देखते हुए ही डाला जाता है।

विशेषज्ञों द्वारा माना जा रहा है कि यह वैरियंट डेल्टा से भी ज्यादा तेजी से फैलने वाला वैरियंट है। एक अनुमान के अनुसार डेल्टा से सात गुणा अधिक तेजी से यह फैलता है। गंभीरता को इसी से समझा जा सकता है कि न्यूयार्क में 15 जनवरी, 2022 तक के लिए आपातकाल की घोषणा कर दी है तो दुनिया के देश दक्षिण अफ्रीका की यात्रा पर रोक लगा रहे हैं।

गौरतलब है कि कोरोना के ही वैरियंट डेल्टा ने अक्टूबर 2020 में भारत में प्रवेश किया और जबरदस्त तरीके से प्रभावित करने के साथ ही जानलेवा साबित हुआ। ओमिक्रान को गंभीरता से लेने का एक कारण यह भी है कि जहाँ एक ओर यह वैरियंट तेजी से फैल रहा है वहीं यह भी माना जा रहा है कि वैक्सीन इस पर अधिक असरकारक नहीं है। अफ्रीका में करीब दो माह से प्रभावित कर रहा यह वैरियंट ओमिक्रान पिछले चार से पांच दिनों में ही दक्षिण अफ्रीका के साथ ही हांगकांग, बोत्सवाना, बेल्जियम, जर्मनी, चेक गणराज्य, इजराइल और ब्रिटेन पहुँच गया है। भारत में भी बँगलोर उतरे अफ्रीका से आए दो मरीज कोरोना संक्रमित मिलने से हडकंप मच गया है पर अभी यह स्पष्ट नहीं हो पाया है कि वे ओमिक्रान से ही संक्रमित है या अन्य किसी वैरियंट से। इसी तरह से पुष्कर में तीन फ्रांसिसी महिला पर्यटकों के कोरोना संक्रमित मिलना चिंता का सबब बन गया है।

वर्तमान परिदृश्य में हम सबकी जिम्मेदारी हो जाती है कि लोगों को कोरोना प्रोटोकाल की सख्ती से पालना सुनिश्चित की जाए। लोगों को यह समझना होगा कि जीवन है तो सबकुछ है नहीं तो कुछ भी नहीं। ऐसे में अभी सतर्कता जरूरी है और इसे समझना व समझाना होगा।

उड़ानों पर रोक लगा रहे हैं। अब तक 1200 से अधिक संक्रमित मिलने से दुनिया दहशत में आ गई है। भारत सहित दुनिया के देश स्थितियों पर गंभीरता से नजर रखे हुए हैं और आवश्यक एहतियाती तैयारी में जुट गए हैं।

दरअसल यह माना जा रहा था कि कोरोना का अभिशाप अधिक दिन नहीं चलेगा पर देखते देखते दो सालों में ही दुनिया के देश इसके पांच वैरियंट से रूबरू हो चुके हैं। सितंबर 2020 में इंग्लैंड में अल्फा, मई, 2020 में दक्षिण अफ्रीका में बीटा, नवंबर, 2020 में ब्राजील में गामा, अक्टूबर, 2020 में भारत में डेल्टा और अब ओमिक्रान ने असर दिखाया शुरू कर दिया है। दरअसल वायरस की जीनोमिक संरचना में बदलाव होकर के यह नए वैरियंट का रूप ले लेता है। कोरोना ने वैसे तो पूरी दुनिया में अपना असर दिखाया है पर अमेरिका, ब्राजील, भारत संक्रमण और मौत के मामलों में सबसे अधिक प्रभावित देश रहे हैं।

दरअसल कोरोना जैसी महामारी से जुड़ने का दुनिया के देशों के सामने यह पहला अवसर आया है। इससे पहले प्लेग, कोलेरा, फ्लू, काळा ज्वर, तपेदिक, पोलियो, एड्स, खसरा, चेचक जैसी कई महामारियों से जुड़ा चुका है। समय के साथ इनका इलाज भी खोजा गया। पर मजे की बात यह है कि कोरोना के चलते तपेदिक वापिस अपना असर दिखाने लगी है और पिछले दिनों में तपेदिक के कारण मौत के मामलों लगातार बढ़ रहे हैं। सवाल यह है कि कोरोना प्रोटोकाल की बावजूद जिस तरह से कोरोना का थोड़ा असर कम दिखते ही प्रतिबंधों में छूट और शिथिलता बरती जाने लगी तो कोरोना नए अवतार में सामने आने लगा। नो मास्क नो एंटीऔर दो गज की दूरी के संदेश के बावजूद धीरे-धीरे इनका असर कागजी रहने से तबाही का मंजर जारी है। लापरवाही के चलते कोरोना है कि थोड़ी राहत देकर वापिस पूरी तेजी से आक्रमक हो रहा है। अभी वैक्सीनेशन भी पूरी तरह से नहीं हो पाया है। वैक्सीनेशन के कम असर के आए दिन आने वाले समाचारों से लोग हतोत्साहित हो रहे हैं सो अलगा। दरअसल लोगों में निराशा अधिक व्याप्त होने लगी है। ऐसे में इस सबके साथ ही आशा और विश्वास की बूस्टर डोज ज्यादा जरूरी हो जाती है। मजे की बात यह है कि एक ओर वापिस कोरोना के मामलों बढ़ने लगे हैं तो दूसरी ओर शिथिलता भी बढ़ती जा रही है। योरोपीय देशों में पाबंदियों को हटाने को लेकर बड़े प्रदर्शन हो रहे हैं। ऐसे में सबकी जिम्मेदारी हो जाती है कि लोगों को कोरोना प्रोटोकाल की सख्ती से पालना सुनिश्चित की जाए। लोगों को यह समझना होगा कि जीवन है तो सब कुछ है नहीं तो कुछ भी नहीं। ऐसे में अभी सतर्कता जरूरी है और इसे समझना व समझाना होगा।

-अतिथि सम्पादक,  
डॉ. राजेन्द्र प्रसाद शर्मा  
(वरिष्ठ लेखक)



पंडित अनिल शर्मा

### राशिफल मंगलवार 30 नवम्बर, 2021

मार्गशीर्ष मास कृष्ण पक्ष, एकादशी तिथि, मंगलवार, विक्रम संवत् 2078, हस्त नक्षत्र रात्रि 8:34 तक, आयुष्मान योग रात्रि 12:02 तक, बव करण दिन 3:14 तक, चन्द्रमा आज कन्या राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-वृश्चिक, चन्द्रमा-कन्या, मंगल-तुला, बुध-वृश्चिक, गुरु-कुम्भ, शुक्र-धनु, शनि-मकर, राहु-वृष, केतु-वृश्चिक राशि में।

कुमार योग रात्रि 8:34 तक है। द्विपुष्कर योग रात्रि 2:14 से सूर्योदय तक है। राजयोग रात्रि 2:14 तक रहेगा। आज उत्पन्न (वैतरणी) एकादशी व्रत और पदम प्रथु मोक्ष दिन (जैन) है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: चर 9:39 से 10:57 तक, लाभ-अमृत 10:57 से 1:34 तक, शुभ 2:52 से 4:11 तक।

राहूकाल: 3:00 से 4:30 तक। सूर्योदय 7:02, सूर्यास्त 5:29

मेघ	सिंह	धनु
परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे। विवादित मामलों से राहत मिल सकती है। स्वास्थ्य अच्छा रहेगा। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।	आर्थिक मामलों में संतुलन बनाए रखना ठीक रहेगा। अनावश्यक धन का व्यय हो सकता है। व्यावसायिक कार्यों के संबंध में दुविधा बनी रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों के लिए बाहर जाने का कार्यक्रम बन सकता है। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बने लगे। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन हो सकता है।
वृष	कन्या	मकर
नौकरिपेशा व्यक्तियों को उच्चधिकारियों की नाराजगी का सामना करना पड़ सकता है। व्यावसायिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। महत्वपूर्ण मामलों में दुविधा बनी रहेगी।	आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि हो सकती है। अटका हुआ धन प्राप्त हो सकता है। व्यावसायिक कार्यों में सफल रहेगी।	धार्मिक-मांगलिक कार्यों में भाग लेने का अवसर मिलेगा। धार्मिक कार्यों के लिए बाहर जाने का कार्यक्रम बन सकता है। व्यावसायिक सुविधाओं पर धन खर्च हो सकता है।
मिथुन	तुला	कुंभ
घर-परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा। परिवार में धार्मिक-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक कार्यों से संबंधित अड़चनें दूर होने लगेगी।	व्यावसायिक खर्चों पर नियंत्रण रखना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। नौकरिपेशा व्यक्तियों को मानसिक तनाव रहेगा। परिवार में आपसी मतभेद बढ़ सकते हैं।	चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है।
कर्क	वृश्चिक	मीन
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। चलते कार्यों में प्रगति होगी। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे।	आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। आय में वृद्धि हो सकती है। अटका हुआ धन प्राप्त हो सकता है। व्यावसायिक कार्यों के लिए बाहर जाना पड़ सकता है।	परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। सामूहिक प्रयासों से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है।

## उदयपुर के एम.ए.हुसैन की पेंटिंग को दुबई में मिला सर्वश्रेष्ठ कलाकृति का खिताब

हुसैन की पेंटिंग सवा लाख दिरहम भारतीय मूल्य 25 लाख रूपए में बिक्री

उदयपुर,(कांस)। दुबई के इंडियन कॉन्सुलेट स्थित यूई टॉलरेंस वीक -2021 के तहत डॉ. रोमित पुरोहित और पेंट ब्रश आर्ट कन्मुनिटी की संस्थापक व सीईओ सोनल पुरोहित

■ प्रदर्शनी में सात देशों के कलाकारों ने कलाकृतियों का प्रदर्शन किया

■ यह पेंटिंग इस साल बिकने वाली सबसे महंगी पेंटिंग्स में से एक है

द्वारा आयोजित इंद्रधनुष एंड इंटरनेशनल ग्रुप ऑफ आर्ट एग्जिबिशन एंड वर्क शोप में उदयपुर



उदयपुर के एम.ए.हुसैन द्वारा कलाकृति।

के आर्टिस्ट एम.ए. हुसैन की पेंटिंग इस साल दुबई में बिकी सबसे महंगी पेंटिंग्स में अपनी जगह बनाने में

कामयाब हुई। सोनल पुरोहित ने बताया कि प्रदर्शनी में सात देशों के कलाकारों ने अपनी कलाकृतियों का प्रदर्शन किया। एग्जिबिशन में कलाकारों की 50 कलाकृतियों का प्रदर्शन किया। प्रदर्शनी में उदयपुर के जाने-माने पेंटर एम. ए. हुसैन की हुसैन बनाम हुसैन कलाकृति को सर्वश्रेष्ठ चुना गया। हुसैन की कलाकृति को सवा लाख दिरहम में खरीदा गया जिस का भारतीय मूल्य 25 लाख रूपए है।

यह पेंटिंग इस साल बिकने वाली सबसे महंगी पेंटिंग्स में से एक है। एग्जिबिशन को और आकर्षक बनाने के लिए इसमें फैशन शो का भी आयोजन किया गया जिसमें 46 कलाकारों ने ब्लू टीशर्ट पहन कर अपनी कलाकृति को प्रदर्शित किया।

## इतिहास में पहली बार जाखम बांध नवम्बर माह में छलका

1986 के बाद 20 वीं बार चली चादर

धरियावद,(निसं)। धरियावद से 32 किमी दूर सीतामाता वन्यजीव अभ्यारण्य की गोद में स्थित राजस्थान का सर्वोच्च ऊंचाई वाला जाखम परियोजना सिंचाई बांध लंबे इंतजार के बाद 29 नवम्बर को छलका। जाखम बांध की ऊंचाई 31 मीटर (102 फिट) और भराव क्षमता 5 हजार 15

■ जाखम बांध की ऊंचाई 31 मीटर (102 फिट) और भराव क्षमता 5 हजार 15 एमसीएफटी है

एमसीएफटी है। 1986 में प्रथम बार चादर चली तब से अब तक 20वीं बार जाखम बांध लबावब होकर चादर चली है। अधिशाषी अधिव्यता भगवानसिंह करदम ने बताया कि पश्चिमी हवाओं का दबाव व मानसून रह रहकर उठ रहे हैं। विगत 10 दिन पूर्व बरसात होने के कारण पानी रिसता हुआ जाखम बांध में आ रहा था जिसके चलते अब जाकर इतिहास में पहली बार जाखम बांध के पश्चात नवम्बर



धरियावद के जाखम बांध की चादर चलने का नजारा।

माह में छलका। वही अब जाखम बांध की एलएमसी की नहर छोड़ दी गई है और आरएमसी नहर भी शीघ्र सिंचाई हेतु छोड़ी जाएगी जिससे अब तक भराव क्षमता धीरे धीरे कम हो जाएगी जिसके चलते अब जाखम बांध की चादर नही बढ़ सकेगी।

अधिशाषी अधिव्यता रामाधार मीना ने बताया कि जाखम बांध की नहरों से 28 हजार 319 हेक्टर

क्षेत्र में सिंचाई की जाती है। क्षेत्र में अंसिंचित सहित 58 हजार हेक्टर भूमि में पैदावार होती है। जाखम बांध बनने के पश्चात अब तक 19 बार चादर चली जिसमें सन 1986 में 2 मीटर 55 सेंटीमीटर, वर्ष 1988 में 15 सेंटीमीटर, 1989 में 85 सेंटीमीटर, 1990 में 1 मीटर 70 सेंटीमीटर, 1991 में 1 मीटर, 1994 में 1 मीटर 80 सेंटीमीटर, 1996 में

1 मीटर 20 सेंटीमीटर, 2001 में आधा मीटर, 2004 में 1 मीटर 85 सेंटीमीटर, 2006 में 3.5 मीटर, 2012 में सवार चार फिट, 2013 में 2 फिट, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019 में 1 मीटर 52 सेंटीमीटर के, वर्ष 2020 में 14 सितम्बर तथा इस सत्र 2021 में इतिहास में पहली बार नवम्बर माह में 29 नवम्बर को चादर चली।

## हैडकांस्टेबल के निधन के बाद बेटियों की शादी के लिए साथियों ने जुटाए दो लाख रूपये

स्वयं के साथ ही जनसहयोग से एकत्रित दो लाख 121 रूपए की राशि सौंपी

राजसमंद,(निसं)। आमजन की सुरक्षा में 24 घण्टे तत्पर रहने वाले पुलिसकर्मी अपने साथ जवान के लिए भी उतने ही सजग है। कांकरोली थाने में हैडकांस्टेबल पदस्थापित मांगीलाल की बीमारी के चलते पिछले सप्ताह निधन हो गया। हैडकांस्टेबल के घर में उनकी दो पुत्रियों के विवाह होने व परिवार की आर्थिक स्थिति को समझते हुए कांकरोली थाने के पुलिस जवानों ने सहयोग राशि भेंट कर आर्थिक सहयोग दिया। कांकरोली थानाधिकारी योगेन्द्र व्यास की पहल पर कांकरोली थाने के पुलिस अधिकारियों एवं जवानों ने स्वयं की मदद के साथ कुछ सहयोग राशि भी एकत्रित की।

गौरतलब है कि कांकरोली थाने



राजसमंद में हैडकांस्टेबल मांगीलाल की पुत्रियों व परिजनों को सहायता राशि भेंट करते पुलिसकर्मी।

में तैनात देसूरी जिला पाली निवासी बेटियों की 28 नवम्बर को शादी आ परिवार पहले से ही काफी आर्थिक हैड कांस्टेबल मांगीलाल की दो गयीं बीमारी के चलते मांगीलाल का संकटों से जूझ रहा था यह देखते हुए

■ पुलिसकर्मीयों ने दिया सामाजिक सरोकार का अनुठा उदाहरण

■ लम्बी बीमारी के चलते कांकरोली हैडकांस्टेबल का हो गया था निधन

कांकरोली थाना प्रभारी योगेन्द्र व्यास के निर्देशन में सभी जवानों व जन सहयोग से 2 लाख 121 रूपए एकत्र किए गए। इसके बाद सहायक उप निरीक्षक जसवंतसिंह, सूचना अधिकारी सहित कई जवानों ने राशि सुपूर्द की।

## आठ दिनों में 1500 किमी की दूरी तय करेगी स्वर्णिम विजय बाइक रैली

जयपुर,(कांस)। कोटेश्वर, गुजरात से स्वर्णिम विजय वर्ष बाइक रैली को लेफ्टिनेंट जनरल पी एस मन्हास, जनरल ऑफिसर कमांडिंग, डेजर्ट कोर ने हरी झंडी दिखाकर 29 नवंबर को रवाना किया।

रैली में भारतीय सेना, भारतीय वायु सेना, भारतीय नौसेना, बीएसएफ, तटरक्षक बल, मीडियाकर्मी और मोटरसाइकिल के कुल 60 सवार भाग ले रहे हैं। वे भुज, अहमदाबाद, उदयपुर, जोधपुर, जैसलमेर से गुजरेंगे और अंत में 05 दिसंबर 2021 को लोंगेवाला में लोंगेवाला दिवस समारोह के साथ समापन होगा और आठ दिनों के अर्थात् में लगभग 1500 किलोमीटर की दूरी तय करेंगे।

रैली को हरी झंडी दिखाते हुए डेजर्ट कोर के जनरल ऑफिसर



गुजरात से स्वर्णिम विजय वर्ष बाइक रैली को लेफ्टिनेंट जनरल पी एस मन्हास, जनरल ऑफिसर कमांडिंग, डेजर्ट कोर ने हरी झंडी दिखाकर रवाना किया।

कमांडिंग ने कहा कि हमारे लिए यह महत्वपूर्ण है कि हम अपनी सीमाओं की रक्षा करने वाले और दुश्मन के नापाक इरादों से अपने क्षेत्र की रक्षा करने वाले हमारे दिग्गजों के द्वारा दिये गए सर्वोच्च बलिदान को

याद करें। उन्होंने कहा कि इस तरह के आयोजन लोगों से जुड़ने और उन्हें सशस्त्र बलों की वीरता और बलिदान की याद दिलाने के लिए देश भर में आयोजित होने वाले समारोहों का एक हिस्सा है।

से आयोजित की जा रही यह रैली, 1971 के युद्ध में पाकिस्तान पर हमारे राष्ट्र की जीत के 50 वें वर्ष को चिन्हित करने के लिए देश भर में आयोजित होने वाले समारोहों का एक हिस्सा है।

नीति आयोग ने मंजूर किया तनोट-लोंगेवाला- बबलियान पर्यटन परिपथ

जैसलमेर, (नि.सं.)। अन्तर्राष्ट्रीय सरहद पर अवस्थित जैसलमेर जिले में सीमावर्ती पर्यटन को बढ़ावा देने को लेकर जिला कलक्टर आशीष मोदी की पहल जबरदस्त रंग लायी है। इस संबंध में जिला कलक्टर के निर्देश पर बनाए गए प्रोजेक्ट को नीति आयोग द्वारा मंजूर कर लिया गया है।

इस प्रोजेक्ट के अन्तर्गत सरहदी पर्यटन को बढ़ावा दिए जाने के साथ ही सीमा सुरक्षा बल की कार्य शैली के बारे में पर्यटकों में जागरूकता लाने तथा रोजगार के नये अवसर सृजित करने के उद्देश्य से तनोट-लोंगेवाला-बबलियान परिपथ को विकसित किया जाएगा। उल्लेखनीय है कि जैसलमेर जिला आकांक्षी कार्यक्रम में शामिल है, जिसके अन्तर्गत जिला कलक्टर आशीष मोदी के प्रयासों से नीति आयोग ने सीमावर्ती पर्यटन को बढ़ावा देने के इस प्रोजेक्ट को स्वीकृति प्रदान की है।







# कांकारी डूंगरी प्रकरण में फरार 8 आरोपी गिरफ्तार

## सितम्बर 2020 में एनएच-8 पर रास्ता जाम कर मचाया था उपद्रव

डूंगरपुर, (निर्सं।) गत सितम्बर 2020 में हुए कांकारी डूंगरी प्रकरण के बाद सदर थाना क्षेत्र के भुवाली एनएच-8 पर कतिपय उत्पातियों द्वारा रास्ता जाम करने व सरकारी वाहन को नुकसान पहुंचाकर पुलिस पर पथराव करने के मामले में एक वर्ष से फरार चल रहे 8 आरोपी को सोमवार को गिरफ्तार किया गया। उल्लेखनीय है कि इस मामले में सदर तथा बिछीवाड़ा थाने में लगभग 4 हजार व्यक्तिगत् पर उत्पात मचाने, सरकारी सम्पत्ति को नुकसान पहुंचाने तथा विभिन्न मामलों में प्रकरण दर्ज हुए थे।

इस मामले में पुलिस ने फरार आरोपियों पर निगरानी रखते हुए भुवाली, मोतली मोड़, बिछीवाड़ा, शामलाजी, खेरवाड़ा, बावलवाड़ा तथा केसरीयाजी में इन फरार आरोपियों की दृष्टि देकर डिटोन कर अनुसंधान के बाद गिरफ्तार किया। यह सभी अभियुक्त गिरफ्तारी से बचने के लिए अपने



सदर थाना पुलिस द्वारा कांकारी डूंगरी प्रकरण में उपद्रव करने के मामले में गिरफ्तार किए गए आरोपी।

नाते-रिश्तेदारों के यहां रह रहे थे। पुलिस ने सोमवार को इस प्रकरण में अजय पुत्र हीरालाल डामोर निवासी पालवडा, मुकेश पुत्र जीवा

डामोर, चेतनाल पुत्र बाबूलाल डामोर, कारीलाल पुत्र वाला डामोर, रामलाल पुत्र वीरजी डामोर, गिरदारीलाल पुत्र लेम्बाजी डामोर,

कालू उर्फ कालिया पुत्र घना डामोर, नारायण पुत्र शंकर डामोर निवासी भुवाली फला माताजी को गिरफ्तार किया है।

# अजमेर से बोलेरो चुराने वाली गैंग जोधपुर में पकड़ी

जोधपुर, (कासं।) अजमेर जिले के केकड़ी थाना क्षेत्र से बोलेरो कैम्पर चोरी कर भाग रहे दो शांति अंतरराज्यीय वाहन चोर को जोधपुर कमिश्नरी के पुलिस ने पीछा कर बम्बोर टोल नाका से आगे धरदबोचा। पकड़े गए अंतरराज्यीय वाहन चोरों के खिलाफ कोटा, दौसा, करौली, जयपुर, भरतपुर, अजमेर, सुमेरपुर व नयापुर थानों में मामले दर्ज हो रहे हैं।

रतानाडा थानाप्रभारी मूलसिंह भाटी ने बताया है कि सब इस्पेक्टर भंवरसिंह ने डीएसटी पूर्व प्रभारी दिनेश

डांगी को सूचना दी कि अजमेर जिले के केकड़ी क्षेत्र से एक बोलेरो कैम्पर गाडी आरजे-14 जीएफ-3333 को चुराकर भागे दो अंतरराज्यीय वाहन चोर रतानाडा की तरफ आ रहे हैं। सूचना मिलने पर डीएसटी प्रभारी सब इस्पेक्टर दिनेश डांगी, कांस्टेबल देवामर के साथ निजी वाहन में सवार होकर चोरी की गई बोलेरो कैम्पर वाहन की तलाश में निकल पड़े। इस दौरान उन्हें उक्त चोरी की गई बोलेरो कैम्पर नजर आ गई और वे वाहन का पीछा करने लगे। बम्बोर टोल नाका से आगे पहुंचने पर डांगी ने

उक्त बोलेरो कैम्पर को रूकवाकर उसमें सवार दो युवकों को दस्तयाव किया और थाने ले गए। पूछताछ में दोनों युवकों ने अपना नाम करौली जिले के नादीठी थानानगर्गत भीलापाडा निवासी अब्दुल गनी पुत्र अल्लानूर व सवाई माधोपुर जिले के गंगापुरमासिठी थानानगर्गत गांव गावडीकला हाल काला तालाब, डिस्पेंसरी के पास, गोविन्ददेव मंदिर के पास रेलवे कॉलोनी, कोटा निवासी अवकेश मीणा पुत्र हंसराज मीणा होना बताया। पकड़े गए दोनों वाहन चोर आले दर्जे के बदमाश व लुटेरे हैं।

## आत्महत्या की धमकी दी

खेतडी, (निर्सं।) घर से झगडा करके निकले एक युवक ने अपने परिवारों को वीडियो कॉलिंग करके आत्महत्या करने की धमकी दी है। थाना अधिकारी विनोद सांखला ने बताया कि कस्टे के वार्ड नंबर 9 निवासी ईश्वर लाल सोनी ने रिपोर्ट दर्ज करवाई है कि सोमवार सुबह करीब दस बजे उसका पुत्र सुशील कुमार घर से झगडा करके निकल गया, जिसने अरावली की पहलियों में भोपालगड पर जाकर उन्हें वीडियो कॉलिंग करके आत्महत्या करने की धमकी दी है, इस पर परिवार भयभीत हो गए और उसे दूढ़ने 15-20 लोग भोपालगड गए वहां पर उसकी मोटरसाइकिल तो नजर आई, लेकिन वह कहीं दिखाई नहीं दिया।

# विषमताओं का खात्मा ही आजादी का असली मकसद : प्रोफेसर सुमन मौर्य

चूरू, (कासं।) भारत की आजादी यकायक नहीं आई। आजादी के लिए देश के हजारों लाखों लोगों ने आत्म उत्सर्ग किया है। यही नहीं, सामाजिक सरोकारों के लिए प्रतिबद्ध ये योद्धा ने केवल लड़े बल्कि सामाजिक क्रांति के लिए जीवनभर अड़े रहे। समाज में बदलाव लाना और समानता के अवसर सृजित करना ही इनका असली ध्येय था। उक्त विचार आजादी के अमृत महोत्सव के तहत जिला प्रशासन और महात्मा गांधी जीवन दर्शन समिति की ओर से सोमवार को शक्ति सरस्वती

बालिका सोनियर सैकेंडरी स्कूल में सामाजिक क्रांति के अग्रदूत व स्वतंत्रता सेनानी ठक्कर बापा की जयंती पर आयोजित व्याख्यान में राजस्थान विश्वविद्यालय की सहायक प्रोफेसर डॉ. सुमन मौर्य ने व्यक्त किए। डॉ. मौर्य ने कहा कि आजादी आंदोलन के अनाम सेनानियों को जानने का यह सही अवसर है। आजादी के अमृत महोत्सव का यही उचित मकसद है। हमें जानना चाहिए कि किन किन लोगों ने समाज में फैली विषमताओं से लड़ने का साहस जुटाया और समानता,

भाईचारे के लिए जुड़े। किन किन ने जेल की यातनाएं सह्य और आजादी के असली मकसद के लिए मिलकर कामयाबी हासिल की। कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए महिला अधिकारिता विभाग के सहायक निदेशक संजय कुमार महला ने कहा कि सामाजिक सरोकारों की बात करें तो न केवल जातीय भेदभाव, धार्मिक भेदभाव अपितु लैंगिक भेदभाव भी वह बड़ा कारक रहा जो भारत की असली आजादी में बाधक बना। आज ये भेदभाव कम हो रहे हैं। यह खुशी की

बात है। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ अभियान के राज्य समन्वयक डॉ. जगदीश प्रसाद ने कहा कि यह ठक्कर बापा जैसे लोगों के कारण ही आज संभव हुआ है कि हम खुली हवा में सांस ले रहे हैं, सामाजिक मुद्दों पर खुलकर संवाद कर रहे हैं। कार्यक्रम में महात्मा गांधी जीवन दर्शन समिति के चूरू उपपक्ष संयोजक रियाजत अली खान, जिला संयोजक दुलाराम सहारण, गांधी प्रकोष्ठ सहायक दयापाल सिंह पूनिया और कमल कुमार शर्मा सहित कई गणमान्य लोग मौजूद थे।

# अवैध डोडा-चूरा से भरी कार जब्त, तस्कर फरार

उदयपुर, (कासं।) गोगुन्दा थाना पुलिस ने तलाशी अभियान के दौरान नाकाबंदी तोड़ तस्करों के भाग रहे तस्करों पर पुलिस दल ने फायरिंग की। जिससे टायर बस्ट होने पर तस्कर कार छोड़ कर फरार हो गए।

जिला पुलिस अधीक्षक मनोज कुमार के निर्देश पर चलाए जा रहे तलाशी अभियान के दौरान अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक मुख्यालय अनन्त कुमार, सहायक पुलिस अधीक्षक गिवां ज्येष्ठा मैथ्रयी के सुपरविजन में गोगुन्दा थानाधिकारी कमलेन्द्रसिंह के नेतृत्व में एएसआई रणजीतसिंह, हेडकांस्टेबल विजेश कुमार, योगेश्वरसिंह राव, कांस्टेबल हंसराज, सुनिल कुमार, सतीश कुमार, ओमप्रकाश, किशोर कुमार, शिवराज, सावलाराम, प्रदीप, हरिसिंह व चालक इमरान मय टीम ने झाड़ोली कट एनएचआईवे पर नाकाबंदी शुरू की। इस दौरान गोगुन्दा से आ रही कार के चालक को इशारा किया। लेकिन चालक नाकाबंदी तोड़ कर लेकर बैकरीया की फरार हो गया।



नाकाबंदी तोड़कर भाग रहे तस्करों पर पुलिस ने फायरिंग की।

इस पर पुलिस दल ने पीछा कर फायर किया। जिससे टायर बस्ट होने के बावजूद चालक कार लेकर भागा। जिसका पीछा करने पर इंटों का खेत तिराहे पर कार चालक कार छोड़ कर

फरार हो गया। इस पर अंधरे में पुलिस ने उसकी तलाश की लेकिन पकड़ में नहीं आया। कार की तलाशी लेने पर उसमें 160 किलों से अधिक अवैध डोडा चुरा पाया गया। पुलिस ने अवैध

डोडा चुरा से भरी कार जब्त कर मामला दर्ज किया। उक्त कार्यवारी में हेडकांस्टेबल विजेश कुमार, कांस्टेबल हंसराज, सतीश कुमार, शिवराज की विशेष भूमिका रही।

## लूट व फायरिंग का आरोपी गिरफ्तार

खेतडी, (निर्सं।) नौ माह पूर्व बसई में फायरिंग कर एक व्यक्ति पर जानलेवा हमला करने के मामले में पुलिस ने एक आरोपी को गिरफ्तार किया। थानाधिकारी विनोद सांखला ने बताया कि थाने में 1 मार्च को राजकीय अजीत अस्पताल में बसई निवासी परिवारी कमल शर्मा ने पचास बयान से मामला दर्ज करवाया कि वह ट्रैक्टर ट्राली से सज्जिया बेचने का धंधा करता है।

रात्रि में वह अपने घर के छप्पर में सोया हुआ था, अचानक 15-16 लोग मेरे घर आए तथा गालियां देने लगे तथा उसकी बच्ची की शादी के देहेज व सामान के लिए 2 लाख रूपय कम्परे में रखे थे वे भी ताला तोड़ कर लूट कर ले गए। इस पर थाने में मामला दर्ज किया गया। पुलिस टीम ने अनुसंधान करते हुए आरोपी नौमुचाणा (बांसपुर) निवासी राजू बाबरिया को बापदा गिरफ्तार किया। गिरफ्तार करने वाली टीम में थानाधिकारी विनोद सांखला, हेड कांस्टेबल ओमप्रकाश, दिनेश कुमार, पंकज कुमार व चौखाराम शामिल थे।

# नगर परिषद के सूचना नहीं देने पर पार्षद जगदीश मेघवाल धरने पर बैठे

चूरू, (कासं।) चूरू जिला मुख्यालय पर सोमवार को नगर परिषद के समीप वार्ड नं. 31 के पार्षद जगदीश प्रसाद मेघवाल ने नगर परिषद से जो सूचनाएं चाही थी वह नहीं देने के कारण धरना शुरू कर दिया। गौरतलब है कि पन्द्रह रोज पूर्व पार्षद जगदीश प्रसाद मेघवाल ने आयुक्त अभिलाषा सिंह को ज्ञापन देकर यह मांग की थी कि उन्होंने वर्ष भर में नगर परिषद से कई सूचनाएं चाही थी। जिनमें चूरू में बने विभिन्न कॉम्प्लेक्सों को स्वीकृति संबंधी एवं अन्य सूचनाएं चाही थी लेकिन आठ माह बीत जाने के बाद भी नगर परिषद ने यह जानकारी नहीं दी तथा आयुक्त अभिलाषा सिंह ने सूचना के अधिकार की भी धज्जियां उड़ा दी। नगर परिषद की लापरवाहियों के विरुद्ध सोमवार को पार्षद जगदीश प्रसाद मेघवाल ने धरना शुरू कर दिया है। उल्लेखनीय है कि गत दिनों

राठौड़ भी धरने में हुए शामिल

दो दिन पूर्व यातायात बैठक में राजेन्द्र राठौड़ ने अभिलाषा सिंह को बताया था गुड ऑफिसर

अब लोगों में यह चर्चा भी जोरों पर है कि चूरू में कांग्रेस शासित नगर परिषद होने के बावजूद में शहर में मुख्य अधिकारियों के पदों पर स्थानीय विधायक की ही चल रही है। विधायक राठौड़ समय-समय पर नगर परिषद की लापरवाहियों को लेकर आवाज उठाते रहते हैं और दूसरी तरफ उसी विभाग की मुख्य ऑफिसर की तारीफ करते हैं। दूसरी ओर दबी जुबान में कांग्रेस के ही कार्यकर्ता कह रहे हैं कि राज उनका होने के बावजूद भी उनकी कोई सुनता ही नहीं है। गौरतलब है कि अभिलाषा सिंह को जब पूर्व में चूरू नगर परिषद की आयुक्त के पद पर आई थी तब इन्होंने कांग्रेस के पार्षदों की शिकायत तक नहीं सुनी थी और इसी के कारण ही कांग्रेस के नेताओं एवं कार्यकर्ताओं की शिकायत पर ही इन्हें एपीओ किया गया था।

# मोटर साईकिल चोरी का आरोपी गिरफ्तार

## सीसीटीवी फुटेज खंगाल किया आरोपी को गिरफ्तार

बांसवाड़ा, (निर्सं।) कोतवाली थाना पुलिस ने मोटर साईकिल चोरी करने के आरोपी को गिरफ्तार करते हुए मोटर साईकिल बरामद की। थानाधिकारी रतन सिंह ने बताया कि 26 नवंबर को प्रार्थी अलताफ राजा निवासी मंदोरेश्वर मार्ग ने रिपोर्ट दी वह बांसवाड़ा डायग्नोस्टिक सेंटर लैब में कार्य करता है तथा उसने उसकी मोटर साईकिल हीरो शाईन लैब के बाहर खड़ी की थी। कार्य समाप्त होने के पश्चात् जब वह बाहर आया तो मोटर साईकिल बाहर नहीं दिखी। जिस पर सीसीटीवी फुटेज देखने पर पता चला कि एक अज्ञात व्यक्ति ने उसकी मोटर साईकिल चोरी की। जिस पर चोरी का प्रकरण दर्ज कर अनुसंधान कोतवाली थाने के हेड कांस्टेबल हरीशचंद्र द्वारा प्रारंभ किया गया।

उन्होंने बताया कि जिला पुलिस अधीक्षक राजेश कुमार मीना द्वारा चोर नकबजनों की धरपकड़ के लिए विशेष अभियान चलाया गया है। इसी क्रम में अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक कैलाश सिंह सांदू, वृत्ताधिकारी गजेन्द्र सिंह के निर्देशन में कोतवाली थानाधिकारी रतनसिंह के नेतृत्व में हेड कांस्टेबल हरीशचंद्र, हंसमुख, कांस्टेबल भरत, लाडुराम व राजेश की टीम गठित कर माल मुलजिमान की तलाश शुरू की



कोतवाली थाना पुलिस की गिरफ्त में आया मोटर साईकिल चोरी करने का आरोपी।

गई। इस दौरान उक्त टीम द्वारा तकनीक अनुसंधान एवं मुखबोर की सूचना पर संधिग अभियुक्त रूपचंद पुत्र गंदालाल गणसिया निवासी खूंटी बिजिया थाना सल्लोपाट को पकड़कर सख्ती से पूछताछ की तो उसने उक्त मोटर साईकिल चोरी करना स्वीकार

किया। जिस पर अभियुक्त रूपचंद गणसिया को गिरफ्तार कर माल बरामद का मोटर साईकिल हीरो शाइन बरामद की। थानाधिकारी सिंह ने बताया कि अभियुक्त से चोरी की अन्य वारदातों के संबंध में भी गहन अनुसंधान जारी है।

## शव लेने गई पुलिस को कार चालक ने मारी टक्कर

श्रीगंगानगर, (निर्सं।) शनिवार रात को करणपुर-श्रीगंगानगर ट्रेक पर ट्रेन के नीचे आने से एक व्यक्ति की मृत्यु हो गई है। मृतक के शव को लेने गई सदर पुलिस के जवानों पर एक कार चालक ने लापरवाही से गाड़ी चलाते हुए टक्कर मार दी। घायल पुलिसकर्मीयों को मेदांता में भर्ती करवाया गया। उनके पचास बयान पर गाड़ी के चालक पर लापरवाही से गाड़ी चलाने का मुकदमा दर्ज किया गया है। चालक को रात को ही शांतिभंग के आरोप में गिरफ्तार किया गया। एएसएचओ कुलदीप चारण ने बताया कि गजसिंहपुर के निकट चक 2 बीबी ए निवासी 55 वर्षीय ओमप्रकाश नायक पुत्र प्रेमराम 7 जैड भद्रा कॉलोनी में टक्कर मजदूरी करता था। उसकी संदिग्ध परिस्थितियों में शनिवार रात पौन 11 बजे के करीब भद्रा कॉलोनी के पास ही ट्रेन के नीचे आने से मौत हो गई।

ड्यूटी अधिकारी एएसआई राजेंद्र स्वामी जाबके के साथ मौके पर गए और शव को ट्रेक से उठाकर जिला अस्पताल की मोर्चरी रखवाया है। मृतक के भाई मोहनलाल ने आकर मार्ग दर्ज करवाई है। जब पुलिस इस घटनास्थल पर गई हुई थी तब थाने के चालक जगदेवसिंह व कांस्टेबल सज्जनकुमार रोड पर सरकारी गाड़ी के पास खड़े थे। तभी कार चालक अमरीकसिंह पुत्र वकीलसिंह ने उनको लापरवाही से गाड़ी चलाते हुए टक्कर मार दी। हादसे में दोनों कांस्टेबल घायल हो गए।

# अचानक लाइसेंस के लिए फोटो खिंचवाने परिवहन कार्यालय पहुंची मंत्री की पत्नी

## झुंझुनू परिवहन कार्यालय की प्रशंसा की

झुंझुनू, (निर्सं।) परिवहन मंत्री बृजेंद्र ओला की पत्नी और पूर्व जिला प्रमुख डॉ. राजबाला ओला सोमवार को अचानक परिवहन कार्यालय पहुंचीं। बिना कोई पूर्व सूचना के और सामान्य आवेदकों की तरह ही डॉ. ओला डीटीओ कार्यालय पहुंचीं तो पहले तो किसी ने गौर नहीं किया। लेकिन बाद में एक कर्मचारी ने डॉ. राजबाला ओला को पहचान लिया और डीटीओ डॉ. मन्खनलाल जांगिड को सूचना दी।

एक बार मच गया हड़कंप, लेकिन बाद में सामान्य प्रक्रिया पूरी कर वापिस लौटी पूर्व जिला प्रमुख डॉ. राजबाला ओला

दरअसल डॉ. ओला को अपना ड्राइविंग लाइसेंस रिन्यू करवाना था। जिसके लिए उन्होंने पहले से ही फोटो खिंचवाने के लिए ऑनलाइन अपाईमेंट ले रखा था। जिसके तहत डॉ. राजबाला ओला सोमवार सुबह डीटीओ कार्यालय पहुंचीं। पूर्व जिला प्रमुख डॉ. ओला की इस सादगी की प्रशंसा हो रही है। इस मौके पर डीटीओ डॉ. मन्खनलाल जांगिड से सामान्य



सामान्य आवेदक की तरह परिवहन मंत्री की पत्नी डॉ. राजबाला ओला अचानक सोमवार सुबह डीटीओ कार्यालय पहुंचीं और ड्राइविंग लाइसेंस रिन्यू करवाया।

बातचीत में डॉ. राजबाला ओला ने कहा कि यहां आने वाले लोग परेशान ना हो। यहीं सभी अधिकारियों और कर्मचारियों को ध्यान रखना चाहिए। साथ ही झुंझुनू कार्यालय की प्रशंसा की। उन्होंने कहा

कि वे बिना कोई पूर्व सूचना के सामान्य आवेदक की तरह आए। लेकिन उन्हें कहीं भी कोई परेशानी नहीं हुई। बाद में डीटीओ डॉ. मन्खनलाल जांगिड ने पूर्व जिला प्रमुख डॉ. राजबाला ओला को

चाय - पानी के लिए भी पूछा। लेकिन उन्होंने किसी भी प्रकार की आवभगत से मना कर दिया। उनके साथ जिला कांग्रेस कमिटी के सचिव विद्याधर ज्याणी जयसिंहपुर भी थे।



